TIROCINIO CURRICULARE

Il tirocinio curriculare, inserito nei piani di studio dell'Università, è quello svolto dagli studenti regolarmente iscritti ai Corsi di Laurea Triennale, Magistrale e a ciclo unico, nonché ai corsi di Master e Dottorato di ricerca, o alle Scuole di Specializzazione 
Tale tipologia di tirocinio non ha la finalità di favorire l'inserimento lavorativo, bensì quella di completare il processo di formazione e orientamento con una modalità cosiddetta di alternanza. 

Da anni il Tribunale di Viterbo ha garantito la propria collaborazione per lo svolgimento di tali tirocini all'interno degli Uffici giudiziari, mediante la predisposizione di un progetto formativo che normalmente prevede un periodo di attività da svolgere all'interno delle Cancellerie Civili e/o Penali ed un ulteriore periodo di affiancamento in udienza ai Magistrati di entrambi i settori. Nel progetto è tendenzialmente inserito anche un periodo di assistenza in udienza ai Giudici di Pace.

In conformità con quanto previsto dai regolamenti di ciascun ateneo, tali tirocini sono rivolti agli studenti universitari regolarmente iscritti, hanno natura formativa, possono essere finalizzati al conseguimento di Crediti Formativi Universitari (CFU) ed hanno durata variabile in ragione delle disposizioni diramate da ciascuna Università.
Essi non prevedono alcuna remunerazione e si svolgono sotto le direttive di un tutor che affianca il tirocinante per tutta la durata del progetto, garantisce le finalità formative del tirocinio e il coordinamento con le esigenze di studio dello studente sulla base di accordi conclusi con l'ateneo.

Per la loro attivazione lo studente delle Università convenzionate che siano indirizzati allo svolgimento del tirocinio, provvederà a farsi predisporre dal Magistrato coordinatore, il Progetto formativo da eseguire durante il Tirocinio, compilando apposito modulo predisposto dall'Università (e tendenzialmente reperibile presso i rispettivi siti istituzionali), a sottoporlo alla approvazione del responsabile dell'ateneo e a restituirlo debitamente sottoscritto allo stesso magistrato coordinatore.

Al termine del tirocinio il tutor designato provvederà alla compilazione di un Attestato conclusivo contenente le informazioni circa le attività svolte, i risultati raggiunti e l'esito del tirocinio svolto. L'attestato sarà presentato dallo studente all'ateneo di competenza.
Tra le collaborazioni in corso con le Università è inoltre in programma quella con l'Università della Tuscia avente ad oggetto lo svolgimento di tirocini curriculari, mirati alla elaborazione di massimari della giurisprudenza del Tribunale di Viterbo in materia penale, civile e di lavoro.

