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ALTERNANZA SCUOLA - LAVORO
Ai sensi dell'art. 1 D. Lgs. 77/05, l'alternanza scuola – lavoro costituisce una modalità di realizzazione dei corsi nel secondo ciclo del sistema d'istruzione e formazione. Essa è finalizzata ad assicurare ai giovani l'acquisizione di competenze spendibili nel mercato del lavoro.
Ai sensi della legge 13 luglio 2015 n.107, art.1, commi 33-43, i percorsi di alternanza scuola lavoro, sono organicamente inseriti nei piani triennali dell'offerta formativa dell'istituzione scolastica come parte integrante dei percorsi di istruzione.

Il Tribunale di Viterbo ha sottoscritto negli anni numerose convenzioni con le istituzioni scolastiche finalizzate alla attuazione dei suddetti percorsi, consentendo così ad un numero limitato e a gruppi selezionati di studenti delle scuole superiori di secondo grado, la partecipazione alle udienze civili e penali.

Anche in questo caso, l'esecuzione dei progetti non costituisce rapporto di lavoro, sebbene ai fini e agli effetti delle disposizioni di cui al D. Lgs. 81/2008, lo studente in alternanza scuola lavoro è equiparato al lavoratore, ex art. 2, comma 1 lettera a) del decreto citato.

L'attività di formazione ed orientamento del percorso è congiunta-
mente progettata e verificata da un docente tutor interno, designato dalla istituzione scolastica, e da un tutor formativo del Tribunale denominato tutor formativo esterno; per ciascun allievo è predisposto un percorso formativo personalizzato, che fa parte integrante della Convenzione, coerente con il profilo educativo, culturale e professionale dell'indirizzo di studi.

Durante lo svolgimento del percorso in alternanza scuola lavoro il/i beneficiario/i del percorso è tenuto/sono tenuti a:

· svolgere le attività previste dal percorso formativo personalizzato;

· rispettare le norme in materia di igiene, sicurezza e salute sui luoghi di lavoro, nonché tutte le disposizioni, istruzioni, prescrizioni, regolamenti interni, previsti a tale scopo;

· mantenere la necessaria riservatezza per quanto attiene ai dati, informazioni o conoscenze in merito a processi produttivi e prodotti, acquisiti durante lo svolgimento dell'attività formativa in contesto lavorativo;

· seguire le indicazioni dei tutor e fare riferimento ad essi per qualsiasi esigenza di tipo organizzativo o altre evenienze;

rispettare gli obblighi di cui al D.Lgs. 81/2008, art. 20.

L'istituzione scolastica assicura il/i beneficiario/i del percorso in alternanza scuola lavoro contro gli infortuni sul lavoro presso l'INAIL, nonché per la responsabilità civile presso compagnie assicurative operanti nel settore. 
